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Jahresbericht 2022 
 
 
Allgemeines zum Jugendgemeinderat Holzgerlingen 
 
Seit 1998 besteht der Jugendgemeinderat in Holzgerlingen. Zwölf Jugendliche im Alter 
von 14 – 21 Jahren vertreten im JGR die Interessen von Kindern und Jugendlichen in 
und um Holzgerlingen. Sie setzen sich für deren Belange ein und sollen bei der Stadtent-
wicklung mitgehört und mitbeachtet werden. Die Jugendgemeinderät*innen werden für 
drei Jahre gewählt. Nachdem Nora Reichert ihr Amt aufgrund eines Umzugs niedergelegt 
hatte, rückte ihr Jule Welzel nach, die ein sehr wertvolles Mitglied unseres JGRs ist. Somit 
bestand der Jugendgemeinderat Holzgerlingen im Jahr 2022 aus acht Jugendgemeinde-
rätinnen, vier Jugendgemeinderäten und einem Beisitzer.  
 
Auch im Jahr 2022 hat die Arbeit des Jugendgemeinderates erst einmal viel online statt-
gefunden. Einige Aktionen konnten im Jahr 2022 wieder wie gewohnt stattfinden. Da sich 
die Mitglieder des Jugendgemeinderates sehr für die Kommunalpolitik interessieren, be-
suchte eine Delegation des JGR regelmäßig die Gemeinderatssitzungen. Der Jugendge-
meinderat sieht sich als Sprachrohr für die Kinder und Jugendlichen in und um Holzger-
lingen und als Bindeglied dieser zu der Stadtverwaltung und der Kommunalpolitik.  
 
Im nachfolgenden Bericht wird auf einige Aktionen des JGR Holzgerlingen im Jahr 2022 
eingegangen. Vor allem war das Jahr 2022 geprägt von der anstehenden Neuwahl und 
dem 25-jährigen Bestehen des Jugendgemeinderat. Der JGR Holzgerlingen ist der äl-
teste und erste Jugendgemeinderats in unserem Landkreis. Die Arbeit des JGR ist viel-
fältig und dieser Bericht bildet jedoch nicht die komplette Arbeit des JGR ab. Weitere 
Fragen hierzu beantwortet Ihnen gerne die Sprecherin des JGR, Lea Salemi.   
 
 
Markungsputzede 
 
Auch 2022 fand wieder die Markungsputzete in Holzgerlingen statt. Sie ist auf viele flei-
ßige und ehrenamtliche Helfer angewiesen und auch der Jugendgemeinderat hat seinen 
Teil dazu beigetragen. Am Bauhof wurden die Mitglieder 
mit Zangen, Eimern und Müllsäcken ausgerüstet und 
sind dann losgezogen, um Holzgerlingen ein Stück sau-
berer zu machen. Auch Bürgermeister Delakos hat die 
Sache unterstützt und war mit unterwegs.   
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JGR trifft SMV 
 

Für das gegenseitige Kennenlernen und den gemeinsa-
men Austausch lud der JGR im Mai Vertreter*innen der 
fünf weiterführenden Schulen (FES/ ORS/ SBBZ/ SGH 

und WRS) in Holzgerlingen zu einem Online-Treffen.  
Nach einer ersten Vorstellungsrunde wurden folgende 

 Fragen geklärt: Wie läuft es aktuell und unter den Corona-Ver-
ordnungen an den einzelnen Schulen? Wie funktioniert die Lehrer-Schüler-Zusammen-
arbeit an den Schulen? 
Gezeigt hat sich, dass die Schüler*innen im Großen und Ganzen gut mit der Situation 
umgehen konnten. Allerdings wurden einige Unterschiede zwischen den Schulen festge-
stellt. Zudem waren sich die Schüler*innen einig, dass es von den einzelnen Lehrperso-
nen abhängig sei, wie gut z.B. der Onlineunterricht funktioniere. Konsens bestand auch 
in einem klaren Statement zum und für den Präsenzunterricht. Weitere Wünsche/ Fragen 
an die Kommunalpolitik waren die Zulassung von Spucktests und ein mögliches Technik-
Training für Lehrpersonen.  
Der Verlauf, die Fragen und die Wünsche wurden von den Mitgliedern des JGR im Rah-
men des regelmäßigen Jour-Fixes mit Bürgermeister Delakos, an ihn herangetragen. Die 
Austauschrunde mit den SMVen soll 2023 wiederholt werden. 
 
 
Schule trifft Rathaus  
Im Juni 2022 durfte der JGR auf Einladung des Rathauses am Projekt „Schule trifft Rat-
haus“ der Klasse 8a des SGH teilnehmen. Vertreter*innen des JGR durften beim Angebot 
der Landeszentrale für politische Bildung, verschiedene Fragen der Schüler*innen beant-
worten und über die Arbeit im Jugendgemeinderat berichten. Hierbei wurden verschie-
dene Ideen erarbeitet und vom JGR und BM Delakos auf Ihre Tauglichkeit geprüft.  
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Ein Stück am Tag 
 
Auch 2022 haben wir das Projekt Ein Stück am Tag weiterhin vom Jugendgemeinderat 
unterstützt und weitergeführt. Über mehrere Kanäle wurden über verschiedene Projekte 
oder Aktionstage informiert.  
 

 
 
 
IBIS 
Auch in diesem Jahr war der JGR auf der IBIS-Messe unterwegs, und hat sich die ver-
schiedenen Stände und Ausbildungsbetriebe angeschaut. Es ist immer wieder schön zu 
sehen, wie gut das Angebot von den Jugendlichen angenommen wird und so zahlreiche 
Besucher*innen nach Holzgerlingen kommen.  
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Mountainbike Trail  
 
Auch bei der Konzeption des Mountainbike Trail war der JGR involviert, hier war uns 
vor allem wichtig die Stimmen der Jugendlichen zu hören und so bestmöglich zu unter-
stützen. Wir freuen uns sehr das der Mountainbike Trail trotz allem gut angenommen 
wurde und somit der Wunsch der Jugend nach einer guten Strecke erfüllt wird.  
 

 
 
 
 
Adventskalender-Aktion 
 
Wie im letzten Jahr auch, hat der Jugendge-
meinderat auf Instagram wieder einen Ad-
ventskalender zusammengestellt. An allen 
Dezember-Tagen vor Weihnachten gab es für 
die Follower kleine Informationen über Holz-
gerlingen oder Aktionen in Holzgerlingen. Die 
Wochen wurde dieses Jahr in den Mitglieder-
Montag, den DIY-Dienstag, den Ausbildungs-
Mittwoch, den Rezepte-Donnerstag, den Bre-
zel-Check-Freitag, den Serien-Samstag und 
den Projekt-Sonntag eingeteilt. 
Gerne dürfen Sie hierzu auf unserem Insta-
gram Profil, @jgrholzgerlingen vorbeischauen.  
 
 
 



 
 

5 
 

Wahl des JGR 2023 
 
Die Wahl des neuen Jugendgemeinderats 
im April 2023 beschäftigte uns als Gremium 
schon Ende 2022. Vieles musste vorbereitet 
werden, der Großteil davon in Eigenregie, 
da uns durch den Wegfall von Jugendrefe-
rentin Dagmar Radler die tatkräftige Unter-
stützung unserer Geschäftsstelle fehlte.  
Lea Salemi und Jan Dieterle haben als 
zweier-Team die Konzeption und Koordina-
tion der Wahl eigenständig vorbereitet und 
den Jugendgemeinderat angeleitet. Hier 
wurde eng mit der Stadtverwaltung zusam-
mengearbeitet, um das beste Ergebnis ver-
sichern zu können. Der Startschuss für die 
Vorbereitungen fiel im Oktober. Dabei war 
vor allem die Erarbeitung eines Zeitplans so-
wie die Festlegung einer Wahlwoche wich-
tig.  
Der Jugendgemeinderat wurde daraufhin in 
verschiedene Arbeitsgruppen aufgeteilt, um 
sich so auf bestimmte Themen fokussieren 
zu können.  

 
Zeitplan für die Neuwahlen des Jugendgemeinderat: 
 
2022 

• Februar- Erste Konzeption und Zeitplanerstellung der Wahlen  
• Juli- erstes Treffen mit den Schulleitungen und SMV-Lehrer*innen, um den 

JGR und die Wahl vorzustellen  
• Oktober- Ausarbeitung des Corporate Design und Start der Wöchentlichen 

Werbung im Nachrichtenblatt  
• November-Erstellung einer Social Media Strategie und Kontaktaufnahme 

mit den Schulen, Terminfindung für den Schulumlauf mit Herr Delakos  
• Dezember- JGR Adventskalender, Erstellung und Druck des Flyers 

2023 
 

• Februar- Schulaktionen, Umlauf in allen Wahlberechtigten Klassen,  
Start der Bewerbungsphase  
• März- Erklärvideos, Intensive Werbung auf Social Media, Wahlvorbereitung  
• April- Kandidatentreffen und Wahldurchführung  

 
à Wahlwoche vom 24. bis 28. April mit Wahlverkündung am Freitag, den 28. April 
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Die Gruppen zur Bearbeitung der einzelnen Themen: 
 
• Orgateam: Lea und Jan 
• Social Media: Franziska, Lea und Jule 
• Nachrichtenblatt: Deborah und Tim 
• Schule: Katharina, Muriel und Elia 
• Veranstaltung: Johannes und gesamtes Gremium 
Nach anschließender Absprache mit Bürgermeis-
ter Delakos und weiterer Detailplanung gemein-
sam mit Valerie Nussbaum definierten wir die ge-
planten Aktionen und To-Do‘s. Geplant wurden da-
bei: 
 
• Besuch der Schulen 
• Durchführung der Wahl (mit Hauptaugenmerk 
mit der Wahl in den Schulen) 
• Social-Media Auftritt (in Verbindung mit einem 
neuen Corporate Design) 
• Erstellen von Plakaten und Flyern 
• Klärung der Zuständigkeiten (Stadt Holzgerlin-
gen – Jugendsozialarbeit – JGR) 
 
Einige der To-Do’s wurden noch 2022 erledigt, 
wobei der Großteil im Jahr 2023 durchgeführt 
wird/wurde. 
 
 
Ausblick 2023 
 

• Das Projekts „Ein Stück am Tag“ wird weiterhin vom JGR durch verschiedene In-
foposts unterstützt.  

• Neben den regelmäßigen Treffen und Austauschrunden wird sich der JGR auch 
im Jahr 2023 an den Stadtentwicklungsprozessen beteiligen.  

• Der JGR ist Teil der Holzgerlinger Ehrenamtsstrategie. 
• Die anstehende JGR-Wahl wird 2023 durchgeführt. 
• Planung und Feier des Jubiläums „25 Jahre Jugendgemeinderat“.  
• Verabschiedung des Alten JGR.  
• Einführung der neuen Mitglieder.  
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Aktive Mitglieder und Beisitzer im Jugendgemeinderat Holzgerlingen 2022 waren: 
 
Muriel Bader 
Johannes Bartelt 
Deborah Blessing 
Jan Dieterle 
Tim Gernhardt (stv. Sprecher) 
Katharina Honold 
Elia Salemi 
Lea Salemi (Sprecherin) 
Jule Welzel 
Franziska Zeller 
Milena Dos Santos Casaer (aktuell 
nicht aktiv) 
 
Nora Reichert hat auf eigenen Wunsch ihr Mandat niedergelegt.  
 
 
Danke… 
 
Bedanken möchten wir uns für die große Unterstützung von Bürgermeister Delakos und 
von der Stadtverwaltung Holzgerlingen, die immer ein offenes Ohr für uns haben. Weiter 
möchten wir uns für die große Wertschätzung des Holzgerlinger Gemeinderates bedan-
ken. Vielen Dank auch an alle unsere Kooperationspartner und vor allem an die Jugend-
sozialarbeit, das Jugendreferat, Frau Nuber und Frau Nussbaum für die gelungene Ko-
operation und ihre Hilfe. Wir hoffen sehr, dass 2023 die Zusammenarbeit mit allen Stellen 
und Gremien genauso weitergeht und bedanken uns für die vergangenen drei Jahre. Für 
die meisten von uns endet die Zeit im Jugendgemeinderat, deshalb möchten wir uns an 
dieser Stelle bereits jetzt offiziell bei Ihnen verabschieden und wünschen Ihnen alles 
Gute.  
 
Ihr Jugendgemeinderat, Wahlperiode 2020-2023 
i.V Lea Salemi, Sprecherin  


